CONCESIÓN DE PREMIO GINER DE LOS RÍOS DE HUMANIDADES Y CIENCIAS SOCIALES AL I.E.S. RÍO DUERO DE ZAMORA

Según Resolución de 29 de septiembre de 2011, de la Secretaría de Estado de Educación y Formación Profesional, ha sido concedido el 1º Premio “Francisco Giner de los Ríos”, en su XXVII edición, y en la modalidad de Humanidades y Ciencias Sociales,  al equipo del I.E.S. Río Duero integrado por los profesores Mª Dolores Díez Jambrina, Julio Eguaras Gutiérrez, José Antonio Martín Viñas, Mª José Poza Mateos del Departamento de Lengua castellana y Literatura; y Juan José Sebastián Hernanz  del Departamento de Plástica, por el trabajo presentado bajo el título:

                                    “Todos los caminos conducen a…¡EL LIBRO!”
Resumen del trabajo
La experiencia “Todos los caminos conducen a... ¡El libro!” es un trabajo global  y complejo que combina múltiples formas de acercar a  los alumnos a  la lectura. 

            Nació con el deseo de superar la apatía lectora entre los adolescentes atrapados habitualmente por otras formas de ocio. Nuestro objetivo principal era  encontrar “caminos” que fomentasen el hábito lector entre el alumnado, lejos de los cauces usados hasta el momento.

En primer lugar, y dado que estaba acabando el Año Jacobeo 2010 y para todos eran familiares conceptos como: “camino”, “etapas”, “peregrinos”, “motivaciones” y “recompensas”, decidimos elaborar nuestro propio “camino” hacia la lectura al que titulamos: “Camino de Santiago, camino de lectura”.

Más adelante, pensamos en otra fórmula que estimulase la lectura con el aliciente de recorrer físicamente los escenarios en los que transcurren algunas obras. Así decidimos un segundo “camino” al que titulamos: “Rutas literarias”. Para este curso, preparamos dos rutas: una dentro en nuestra comunidad, Salamanca,  con la lectura de “El manuscrito de piedra” de L. García Jambrina; y otra fuera de ella, en Asturias, a partir de las obras de Clarín y de Jovellanos.   

Por otra parte, a raíz de las declaraciones de los propios alumnos acerca de cuáles  eran sus formas de ocio preferidas (estar con sus amigos y usar el ordenador e internet), decidimos iniciar otro “camino” de lectura que utilizase esos instrumentos. Lo titulamos: “Encuentros literarios: presenciales y on- line” que nos permitiría conocer de cerca a algunos autores y a sus obras unas veces en directo y otras, a través de la red.

Por último, con el fin de que  toda la comunidad educativa  pudiese seguir el progreso de nuestros diferentes “caminos” hacia el libro, creamos también  una página web, espejo y foro de todo ello: http://biblogteca.weebly.com, en la cual se encuentran desarrolladas por extenso todas estas actividades.
